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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemicni svinénik, svincnik HB ali B, plasticno radirko, Silcek in Zepni racunalnik.
Periodni sistem je na perforiranem listu, ki ga pazijivo utrga. Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

Engedélyezett segédeszkdzok: a jeldlt toitdtollat vagy golyostollat, HB-s vagy B-s ceruzat,
miianyag radirt, ceruzahegyezbt és zsebszamologépet hoz magaval. Az elemek peridodusos
rendszere a perforalt lapon talalhato, ezt évatosan ki
lehet szakitani a feladatlapbdl. A jelolt két értékelblapot is kap.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek szolo utmutato a kbvetkezé oldalon olvashato.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 16 oldal, ebbdl 3 dires.

© RIC 2006
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NAVODILA KANDIDATU

cI?azliliyo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne
ovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na obrazca za ocenjevanije.

Odgovore vpisuijte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinénikom. ReSitev nalog v izpitni poli ni
dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.

Vpraanje, ki zahteva raunan
in sklepi. Pri raunanju upora
pole.

mora v odgovoru vsebovati raCunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi racuni

e’ . . . . T P "
ite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema na tretji strani izpitne

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét. Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba,
amig ezt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi.

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap jobb felsé sarkaban levé keretbe és az értékelblapokra.

Valaszait téltétollal vagy golyostollal irja a feladatlapra. A feladatlapra nem szabad ceruzaval irni a
megoldéasokat.

A szamitast igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kéztes
szamitassal, kbvetkeztetésekkel egyiitt. Szamitaskor a feladatlap harmadik oldalan levé periédusos
rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye figyelembe.

Bizzon 6nmagaban és képességeiben.

Eredményes munkat kivanunk!
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1. Katere snovi so predstavljene na spodnjih slikah? Izberite med naslednjimi snovmi: kalijev jodid,
fluor, natrij, ogljikov dioksid, vodikov klorid, silicijev dioksid, titanov dioksid, voda. Pod vsako
sliko zapisite ustrezno formulo.

Melyik anyagok vannak az aldbbi képeken? Vdlasszon a kévetkezd lehetdségek koziil: kdlium-
jodid, fluor, ndtrium, szén-dioxid, hidrogén-klorid, szilicium-dioxid, titanium-dioxid, viz. Irja a
megfeleld képletet az egyes dbrdk ald.

(4 x 0,5 tocke/pont)

@ ? o)
& @ 8

W e ¢ e | |°®

Formula snovi A: Formula snovi B: Formula snovi C: Formula snovi D:

@

az A anyag képlete:  a B anyag képlete: a C anyag képlete: a D anyag képlete:

2. Zapisana enacba reakcije predstavlja eno od stopenj v procesu pridobivanja jedrskega goriva.
Koliko litrov plinastega vodikovega fluorida, merjenega pri 40 °C in 100 kPa, potrebujemo za
reakcijo z 0,500 mol uranovega dioksida?

A megadott reakcioegyenlet a nukledris iizemanyag eldadllitasanak egyik lépcsdfokat dbrazolja.
Hany liter, 40°C-on és 100 kPa-on mért, gdz halmazallapotii hidrogén-fluoridra van sziikségiink
a 0,500 mol uranium-dioxiddal valo reakciohoz?

(2 tocki/pont)

Enacba reakcije / Reakcicegyenlet: UOy(s) + 4HF(g) — UF,(s) + 2H,0(g)

Radun / Szdmitds:

Rezultat / Eredmény:

V(HF) =
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3. Zapisite podatke za atom elementa zvepla **S.

Irja le a ™S elem atomjénak adatait.

a) Stevilo protonov: (protonok szdmay:

(0,5 tocke/pont)
b) Stevilo nevtronov: (neutronok szdma):

(0,5 tocke/pont)
¢) Stevilo valen&nih elektronov: (vegyérték-elektronok szdmay:

(0,5 tocke/pont)

d) Elektronska konfiguracija: (elektron-konfigurdcidja):

(1 tocka/pont)

4. Narisite strukturni formuli amonijaka in borovega trifluorida ter zapisite kombinacijo pravilnih
trditev.

Rajzolja le az ammonia és a bortrifluorid szerkezeti képletét, majd irja le a helyes dllitdsok

kombindcidjdt.

4. 1.V strukturnih formulah amonijaka in borovega trifluorida oznacite vezne in nevezne elektronske
pare.

Az ammonia és a bortrifluorid szerkezeti képletében jelolje a kotd és a nemkdotd elektonpdrokat.

(2 x 1 tocka/pont)

Amonijak / Ammonia Borov trifluorid / Bortrifluorid

4, 2. Katere trditve so pravilne?

Melyek a helyes dllitdasok?

(2 x 0,5 tocke/pont)
a  Obe molekuli sta piramidalne oblike.
Mindkét molekula piramis alaki.

b V molekuli borovega trifluorida ni neveznih elektronskih parov.
A bortrifluorid molekulaban nincsenek nemkotd elektronpdrok.

¢ Vezi med atomi v obeh molekulah so kovalentne polarne.
Mindkét molekulaban az atomok kozott poldris kovalens kitések vannak.

d  Molekula amonijaka je nepolarna, molekula borovega trifluorida pa polarna.
Az ammania molekula nem poldris, mig a bortrifluorid molekula poldris.

eV obeh molekulah so po trije vezni elektronski pari.
Mindkét molekulaban hdarom-hdrom koté elektronpdr van.
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Kombinacija pravilnih trditev:

A helyes vdlaszok kombindcidja:

1,00 mol ogljikovega oksida in 1,00 mol vodika reagirata pri temperaturi 210 °C v posodi s
prostornino 10,0 L. V ravnotezni reakciji nastane 0,0892 mol metanola.

1,00 mol széndioxid és 1,00 mol hidrogén, 210 °C hémérsékleten egy 10,0 L edényben lép
reakcioba. A reakcicegyensuily létrejotte utdn az edényben 0,0892 mol metanolt kapunk.

Enacba reakcije / Reakcicegyenlet: CO(g) + 2H,(g) ~— CH;0H(g)

IzraCunajte ravnotezni mnozini reaktantov.
Szdmitsa ki a reagensek egyensulyi moldris mennyiségét.

(2 x 0,5 tocke/pont)

Racun / Szdmitds:

Rezultat / Eredmény:
n(CO) =

n(Hy) =
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b) IzraCunajte ravnotezne koncentracije reaktantov in produkta.
Szdmitsa ki a reagensek és a termék egyensuilyi koncentrdciojdt.

(3 x 0,5 tocke/pont)

Racun / Szdmitds:

Rezultat / Eredmény:

[CO] =

[H] =

[CH;0H] =

c) IzraCunajte ravnotezno konstanto pri tej temperaturi.

Szdmitsa ki az egyensulyi dllandot az adott hdmérsékleten.
(1 tocka/pont)

Racun / Szdmitds:

Rezultat / Eredmény:

K.=
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Koncentracija H,O, / 4 H,O, koncentrdcidja

[mol L™']

Vodikov peroksid razpada na vodo in kisik. Prikazan je diagram spreminjanja koncentracije
vodikovega peroksida s ¢asom pri temperaturi 20 °C.

A hidrogén-peroxid hidrogénre és vizre bomlik. Az dbra a hidrogén-peroxid koncentrdcicjanak
vdltozdsdt mutatja az idd fliggvényében, 20°C-on.

0,06 T

0,05 4

0,04 1

0,03 +

" \\\’\4
0,01 o

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000
Cas / id¢ (min)

—o—o

Izracunajte povprecno hitrost reakcije glede na vodikov peroksid v intervalu med 200. in 600.
minuto.

Szamitsa ki a reakcio datlagsebességét a hidrogén-peroxidhoz mérten, a 200. és 600. perc kozotti
intervallumban.

(2 tocki/pont)

Racun / Szamitds:

Rezultat / Eredmény:
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Raztopini etanojske (ocetne) kisline smo dodali trden natrijev hidrogenkarbonat. ZapiSite urejeno
enacbo reakcije, v njej oznacite agregatna stanja snovi in imenujte nastalo organsko spojino.

Ecetsavoldathoz szildrd halmazdllapotii ndtrium-hidrogénkarbondtot adtunk. Irja le és rendezze
a reakcicegyenletet, jelolje benne a halmazdllapotokat és nevezze meg a kapott szerves
vegyiiletet.

Urejena enacba reakcije med etanojsko kislino in natrijevim hidrogenkarbonatom. V enacbi
oznalite agregatna stanja snovi.

Az ecetsav és a natrium-hidrogénkarbondt rendezett reakcicegyenlete. A reakcioegyenletben
jelolje a halmazdllapotokat.

(1 tocka/pont)

Ime nastale organske spojine:

A kapott szerves vegyiilet megnevezése:

(1 tocka/pont)

Katera trditve so pravilne za raztopino natrijevega klorida?

Melyik dllitasok helyesek a ndtrium-klovid-oldatra?

a  V doloceni koli¢ini vode lahko raztopimo poljubno koli¢ino natrijevega klorida.
Egy adott mennyiségii vizben tetszés szerinti ndtrium-klorid mennyiséget oldhatunk fel.

b  Raztopina natrijevega klorida je heterogena zmes.
A natrium-klorid oldat heterogén elegy.

¢ Raztopino natrijevega klorida uporabljamo v medicini.
A natrium-klorid oldatot az egészségiigyben haszndljuk.

d  Ob dodatku AgNOs(aq) v raztopino natrijevega klorida se izloc¢i bela oborina.
AgNOs(aq) hozzdaddsaval a ndtrium-klorid oldatbol fehér szinii iiledék csapodik ki.

e  Zaradi vsebnosti kloridnih ionov je raztopina natrijevega klorida strupena.
Mivel kloridionokat tartalmaz, a ndtrium-klorid oldat mérgezd.

Izberite kombinacijo pravilnih trditev.
Vilassza ki helyes vdlaszkombindciot.

(2 tocki/pont)

A ab
B b,c
C ¢d
D de
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9. Napisite formulo manjkajocega reaktanta in uredite enac¢bo redoks reakcije.

Potolja a hidnyzo reagens képletét, és rendezze a redoxreakcio egyenletét.

P+ HNO; + — NO + H;PO,

a) Zapisite manjkajoco formulo spojine v enacbi:
Irja le a hidnyzo reagens képletét:
(1 tocka/pont)
b) Zapisite formulo reducenta:
Irja le a reducens képletét:
(1 tocka/pont)
¢) Zapisite urejeno enacbo reakcije:
Irja le a rendezett reakcicegyenletet:

(1 tocka/pont)

10. Dopolnite shemo s formulami snovi.

Egészitse ki az dbrat az anyagok képleteivel.

+ O; segrevanje / melegités

(3 x 1 tocka/pont)

A | B[RO0 s0sag)

katalozator
+ 04; 400 °C, V20
2 katalizdaror 275

C():

11. Navedenih je Sest delcev. Kateri med njimi so nukleofili?
A felsorolt hat részecske koziil melyek a nukleofilek?
(4 x 0,5 tocke/pont)

CH3NH2 CH30_ BF; HzO Bl‘+ Cl

a b c d e f

Napisite ¢rke, s katerimi so oznaceni nukleofili:

Irja le azokat a betiiket, amelyek a nukleofilekat jelélik:
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12. Molekulska formula CsHO, predstavlja razlicne spojine. Dopolnite preglednico z ustreznimi
racionalnimi ali skeletnimi formulami in pripadajo¢imi imeni.

A C;HsO, molekulaképlet kiilonbozé vegyiileteket jelol. Egészitse ki a tabldazatot a megfeleld
raciondlis vagy szerkezeti képlettel, valamint a hozzd tartozo nevekkel.

(3 x 1 tocka/pont)

Opis izomera z molekulsko Racionalna ali skeletna Ime spojine

formulo C3HsO, formula spojine A vegyiilet neve

A C;H,0, molekulaképletii A vegyiilet raciondlis vagy
izoméra leirdsa szerkezeti képlete

a) Karboksilna kislina
(karboxilsav)

b) Ester (észter)

¢) Cikli¢ni diol
(ciklikus szerkezetii diol)

13. Prikazana je tristopenjska reakcijska shema.

Adva van egy haromlépcsds reakcioképlet.

O,N
. - HZN—NH@ NO,
ropen
1_120/1‘1+ A K2CI'207/HF B > C

propén

a) Zapisite formule organskih produktov.

Irja le a szerves reakciotermékek neveit.

(3 x 1 tocka/pont)
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b) Opredelite tip reakcije pretvorbe spojine A v spojino B.

Hatdrozza meg az A vegyiilet B-vé alakuldsdnak reakciotipusat.

14. Prikazana je reakcijska shema.
Adva van egy reakcioképlet.
CHO

LiAlH, KMnO4/H"

A E-——— >

C
NaOH
ClL / AlICkL

D
B

Zapisite formule organskih produktov.

Nevezze meg a reakciok szerves termékeit.

13

(1 tocka/pont)

(4 x 1 tocka/pont)
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15. Prikazani sta formuli dveh spojin. Katere trditve so pravilne?

Adva van két vegyiilet képlete. Melyik dllitdsok helyesek?

CHO CH,OH
H——OH —O
H——OH H——OH
H——OH H——OH

CH,OH CH,OH

A B

Formuli predstavljata isti monosaharid.
Mindkét képlet ugyanazt a monoszaharidot dbrdzolja.

Spojina A je aldoza, B pa ketoza.
Az A vegyiilet aldoz, a B pedig ketoz.

Molekulska formula spojine A je CsH;,0O.
Az A vegyiilet molekulaképlete CsH ;0.

Molekulski formuli spojin A in B sta enaki.
Az A és B vegyiiletek molekulaképlete azonos.

Monosaharid B vsebuje 3 kiralne centre.
A B monoszaharidnak 3 forgatopontja van.

Monosaharid A je osnovni gradnik celuloze.
Az A monoszaharid a celluloz elemi alkotdja.

Izberite kombinacijo pravilnih trditev.

Vilassza ki a helyes vdlaszok kombindciojat.

A

B
C
D

(2 tocki/pont)
a, d
b, d
b, ¢, f
b,d, e
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